

新的重大突破

李 裕 宜

党的十四大依据邓小平同志1992年初视察南方讲话的精神,明确提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。这对我国的经济体制改革和社会主义现代化建设具有巨大和深远的意义。

传统观念认为,计划经济是社会主义的基本特征,市场经济则是资本主义特有的。其主要理由是,计划经济是公有制决定的,是国民经济按比例协调发展的保证,而市场经济则是以私有制为基础,必然导致社会生产无政府状态。这种长期在社会主义国家占主导地位的观念,把计划经济和市场经济分别看作两种基本经济制度的本质属性,走社会主义道路,只能搞计划经济,不能搞市场经济。在这种观念的支配下,我们就实行了高度集中的僵化的计划经济体制,排斥市场机制的作用,束缚了生产力的发展。实行改革开放以后,1984年党的十二届三中全会作出社会主义经济“是公有制基础上的有计划的商品经济”的论断,这是社会主义经济理论上的重大突破,对上述传统观念是极大的冲击。此后,经济体制改革在我国城乡广泛展开,扩大了企业的自主权,减少了指令性计划,引入了市场调节,促进了国民经济加速发展。但是,我们对计划经济和市场经济的认识还没有破除旧的框框,对计划和市场的关系的认识还不很清楚,因而理论上出现既承认商品经济又否定市场经济的矛盾,经济体制改革的目标也就比较模糊,障碍着以市场为取向的改革的向前推进。

邓小平同志是解放思想、实事求是的典范。他十多年来多次对计划和市场的关系作过论述。早在1979年,他就提出社会主义也可以搞市场经济。1992年初视察南方时,他特别针对这个问题上的传统观念,指出计划经济不等于社会主义,市场经济不等于资本主义,计划和市场都是经济手段。这一论断,符合当代资本主义国家的实际情况,符合我国经济体制改革已有的实践经验和发展的需要。这一论断,破除了把计划和市场作为区分社会主义和资本主义标准的传统观念,把它们如实地看作是这两种不同基本经济制度之下都可以采用的经济手段。这是社会主义经济理论上新的重大突破,是对马克思主义政治经济学的重大发展和贡献。社会主义与资本主义的本质区别,不在于是不是实行市场经济,只在于市场经济的所有制基础不同。社会主义市场经济是以公有制为主体,资本主义市场经济则是以资本主义私有制为基础。这样,在社会主义能不能实行市场经济的问题上,邓小平同志的论断就拨开了理论上的迷雾,解决了困扰着我们的认识问题,使我们的思想得到极大的解放。党的十四大依据邓小平同志精辟论断,把建立社会主义市场经济体制作为经济体制改革的目标,反映了实践的发展和认识的深化,将使我国的经济体制改革进入一个新的阶段,将使社会生产力获得进一步解放和发展。

市场经济是同商品经济相适应的资源配置方式。在市场经济中,商品和生产要素进入市

场,它们的价格由市场决定,企业的利益通过市场实现。这样,通过竞争、价格变动等市场机制的作用,就能够将有限的资源调配到资源短缺的部门和效益较好的环节。通过市场来评价企业,就能够有力地推动企业提高资源利用的效率。资本主义国家经济发展的历史和我国改革以来引入市场机制的经验都表明,市场经济是促进资源配置优化的灵活有效的方式。它能够克服计划配置资源时难以克服的脱离实际、不灵活、效率低等缺陷。当然,市场经济也有其固有的缺陷和局限性,例如因决策分散而产生盲目性,依靠市场力量难以完全保证社会的整体利益和长远利益,企业和个人的收入差别有扩大的趋势。这说明,在市场经济中政府的参与、控制和调节是必要的。对于我们这样一个发展中的社会主义大国来说就更为重要。我们要建立的市场经济,是有政府宏观调控的市场经济,只有这样,才能实现国民经济总量平衡、结构调整、地区经济合理布局、收入分配兼顾效率和社会公平。但是,政府及计划的作用,是对市场经济进行引导和补充,并不是代替市场在资源配置中的基础性作用。市场代替计划成为资源配置的主要方式,这是计划经济体制转变为市场经济体制的实质所在。

社会主义市场经济理论是 对马克思主义的重大发展

余 陶 生

江泽民同志在党的十四大报告中强调指出,我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。这是根据邓小平同志1992年初重要谈话的精神和总结了我国十四年改革开放实践提出的科学论断,这一科学论断澄清了人们长期以来在计划与市场关系问题上的模糊认识。这是一次思想上的大解放,理论上的大突破,观念上的大转变,是马克思主义计划经济理论的重大发展。

长期以来,传统的观念认为,市场经济是资本主义特有的东西,计划经济才是社会主义经济的基本特征。要坚持社会主义就必须坚持计划经济,实行市场经济就是搞资本主义。这种把计划经济等同于社会主义,市场经济等同于资本主义的理论根据是出于对马克思主义经典作家某些观点的教条式的理解。恩格斯在设想未来社会的蓝图时指出,一旦社会占有了生产资料,商品生产就将被消除,而产品对生产者的统治也将随之消除。社会生产内部的无政府状态将为有计划的自觉的组织所代替。马克思在设想自由人联合体的生产和分配方式时也谈到:“仅仅为了同商品生产进行对比,我们假定,每个生产者在生活资料中得到的份额是由他的劳动时间决定的。这样,劳动时间就会起双重作用。劳动时间的社会的有计划的分配,调节着各种劳动职能同各种需要的适当比例。另一方面,劳动时间又是计量生产者个人在共同劳动中所占份额的尺度”。^①马克思和恩格斯提出的这些对未来社会实行计划管理的设想是在生产力高度发达,商品生产被消除,整个社会对一切生产资料直接占有,按社会劳动时间直接分配消费品的前提下实现的,也就是说,他们设想的是共产主义社会产品经济条件下的计划管理和计划